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Aos oito dias do mês de março do ano de dois mil, às vinte horas, reuniu-se ordinariamente o 

Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência da vereadora Lori Magdalena Messer, estando 

ainda presentes os seguintes edis: João Adelmo Welter, Marli Paulina Scheffler Krummenauer, 

Romeo Vogel, Rosiméri Petry Weber, Adelar Henrique Schmitt, Maria Beatris Weber 

Enzweiler, Ricardo Trierweiler e Paulo Froehlich. O início da Reunião ocorreu com meia hora 

de atraso devido à explanação feita pelo arquiteto José Augusto de Souza Lisbôa, antes da 

mesma, referente a pavimentação asfáltica da Rua Ipiranga, Rua Avelino Seewald e Rua 

Presidente Lucena. A Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de imediato à Secretária 

da Mesa Diretora, vereadora Maria Beatris W. Enzweiler, a procedência da leitura da Ata da 

reunião anterior. Colocada em discussão, não houve objeções. Sendo a mesma aprovada por 

unanimidade. Em CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Da secretária de eventos 

do Instituto Gamma, Alexandra Nunes Ferreira, a circular IGAM 2000/01, que disponibilizou o 

regulamento do curso: Poder Legislativo - Estrutura e Organização, que seria realizado nos dias 

15, 16 e 17 de março de 2000 em Porto Alegre. Da União dos Vereadores do Rio Grande do Sul 

- UVERGS, o Of.Circular 023/00 colocando a disposição dos edis a Casa do Vereador, sita em 

Porto Alegre à Rua Acélio Daudt, 140 - bairro Passo D' Areia. Também da UVERGS o 

calendário das eleições municipais de 2000. Ainda da UVERGS, o programa do XXVII 

Congresso Estadual de Vereadores, Assessores, Servidores e Técnicos de Câmaras Municipais 

do Rio Grande do Sul, e da XII Reunião Ordinária do Coversul, a realizarem-se nos dias 15,16 e 

17 de março de 2000 no Auditório Dante Barone da Assembléia Legislativa. Do Presidente da 

União dos Vereadores do Rio Grande do Sul, Luís Fernando Alves Godoi e do Presidente da 

AGERGS, Romildo Bolzan, o Of.circular n°33/00-CS, comunicando a realização de tratativas 

para firmar convênio de cooperação visando a eficiência, a qualidade e a universalização dos 

serviços públicos e encaminhando cartazes adesivos objetivando divulgar a Ouvidoria da 

AGERGS. Do Poder Executivo os ofícios: Of.n°013/Gab/2000(ofício número zero treze barra 

gabinete barra dois mil), encaminhando cópia das leis municipais de N°292, N°293 e N°294; 

Of.n°019/Gab/2000(ofício número zero dezenove barra gabinete barra dois mil), encaminhando 

a relação dos pacientes atendidos no Hospital São José de Ivoti e no Hospital Geral de Novo 

Hamburgo, relativa ao mês de fevereiro de 2000; Of.n°016/Gab/2000(ofício número zero 

dezesseis barra gabinete barra dois mil),  encaminhando o Projeto de Lei que isenta da 

contribuição de melhoria imóvel urbano de propriedade de Eugenio Kleemann, e dá outras 

providências; Of.n°017/Gab/2000 (ofício número zero dezessete barra gabinete barra dois mil),  

encaminhando o Projeto de Lei que isenta do imposto predial e territorial urbano - IPTU e da 

contribuição de melhoria imóveis localizados ao longo da linha de transmissão no Município e 

atingidas por faixa de servidão, e dá outras providências. Da Bancada de Vereadores do PMDB, 

o Of.n°003/BancPMDB/00(ofício número zero zero três barra dois mil), solicitado que após 

apreciação plenária fosse encaminhado o Of.n°002/CMV/2000(ofício número zero zero dois 

barra dois mil) ao Poder Executivo deste Município. Do vereador Romeo Vogel, o 

Of.n°002/RV/2000(ofício número zero zero dois barra dois mil), solicitando que após ouvidos os 

demais pares, fosse encaminhada ao Poder Executivo, a Indicação de N°002/2000(número zero 

zero dois barra dois mil) que se encontrava anexa. Da vereadora Lori M. Messer o  

Of.n°001/LMM/2000(ofício número zero zero um barra dois mil), solicitando que após 

apreciação plenária fosse enviada ao Poder Executivo, a Indicação de N°001/2000(número zero 

zero um barra dois mil), que seguia em anexo. Da vereadora Rosiméri P. Weber, o 

Of.n°005/RPW/2000(ofício número zero zero cinco barra dois mil), solicitando que fossem 

colocadas sob apreciação plenária, e se recebido voto  favorável  da  maioria,  encaminhadas  aos  

destinatários,  as  proposições anexas. Da  Assembléia Legislativa, os jornais Diário da 



Assembléia de números: N°7543, N°7546, N°7549, N°7550, N°7551, N°7552 e N°7554. Em 

continuidade passou-se às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs a Presidente da Mesa, que 

nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de 

imediato, à apreciação das proposições. Pediu à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Maria B. 

W. Enzweiler, que procedesse a leitura das proposições na medida em que fossem apreciadas. 

Iniciando a Secretária da Mesa, pela leitura do ofício de N°002/CMV/2000(número zero zero 

dois barra dois mil), apresentado pela Bancada de Vereadores do PMDB, dirigida ao Prefeito 

Municipal. Através do ofício a Bancada solicitou estudo sobre a possibilidade da não devolução 

dos equipamentos de informática pertencentes ao Município, que haviam sido furtados da Escola 

Estadual de 1° Grau Guilherme Exner, pelo estabelecimento de ensino, considerando que o 

patrimônio já havia sido recolocado em função das campanhas realizadas  e as atividades em 

pleno funcionamento. Ainda procedeu a Secretária da Mesa a leitura de ofício enviado pela 

Secretaria da Educação do Estado onde informava que era responsabilidade da escola, a 

devolução do equipamento. Colocado o ofício em discussão, perguntou o vereador Adelar H. 

Schmitt, se esses computadores conseguidos através das campanhas haviam sido doados, ou 

devolvidos para a Escola Guilherme Exner. Respondeu a vereadora Maria B. W. Enzweiler que 

os computadores haviam sido doados para a Prefeitura, pois que esses que haviam sido furtados 

não eram da Escola e sim do Município e cedidos para a entidade educacional. Comentou 

também a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que em se tratando de escola estadual, seria 

obrigação do Estado repor o equipamento furtado, mas tendo enviado esse ofício informando que 

a responsabilidade era da escola. E, como haviam conseguido comprar um computador através 

da campanha que haviam feito e como a empresa Lema havia doado mais dois e o centro de 

informática em pleno funcionamento, não havia prejuízo para o Município. Indagou o vereador 

Adelar H. Schmitt, se a intenção era a Prefeitura retirar da escola a responsabilidade pela guarda 

dos computadores. Respondeu a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que  a intenção era excluir a 

escola da responsabilidade pela devolução dos computadores roubados. Também comentou, 

como a Escola iria repor esse equipamento, e que o Tribunal de Contas iria fazer apontamento se 

nada fosse feito. Disse no instante o vereador Adelar H. Schmitt que a Prefeitura não havia feito 

nada, já que haviam arrumado um computador e a empresa Lema tendo doado os outros dois e 

portanto não sabia a preocupação referente ao Tribunal de Contas. Disse então a Presidente da 

Mesa, que a Prefeitura também havia auxiliado na aquisição dos computadores. Observou o 

vereador Adelar H. Schmitt se a Prefeitura havia colaborado financeiramente. Comentou a 

Presidente da Mesa Diretora, que a ajuda não havia sido financeira mas através de conversa com 

colaboradores. Disse o vereador Adelar H. Schmitt, que nessa conversa o Tribunal de contas não 

estaria interessado. No momento, disse a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que a Prefeitura 

havia cedido os computadores de sua propriedade, para  a Escola, e como haviam sido furtados, 

faltaria o patrimônio, e isso o Tribunal apontaria. Pois que, como estavam na escola, deveria o 

Estado repo-los, mas como informara que caberia ao estabelecimento de ensino, a intenção era 

pedir ao Executivo Municipal, que fizesse um estudo visando eximir a Escola do compromisso 

da devolução do equipamento. Passando-se à votação do encaminhamento do ofício, foi o 

mesmo aprovado com 4(quatro) votos favoráveis e 4(quatro) abstenções. Votaram a favor do 

encaminhamento, os vereadores Romeo Vogel, Ricardo Trierweiler e as vereadoras Marli P. S. 

Krummenauer e Maria B. W. Enzweiler. Abstiveram-se de votar, os vereadores Adelar H. 

Schmitt, João A. Welter, Paulo Froehlich e a vereadora Rosiméri P. Weber. Dando continuidade 

procedeu a Secretária da Mesa, a leitura da Indicação N°001/LMM/2000(número zero zero um 

barra dois mil) apresentada pela vereadora Lori  M. Messer, dirigida ao Prefeito Municipal. Nesta 

indicou a colocação de aterro e saibro sobre o passeio público, próximo ao acesso da residência 

do Senhor Irineu Armin Müller. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à 

votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após, 

procedeu a Secretária da Mesa a leitura da Indicação de N°002/2000(número zero zero dois barra 

dois mil) apresentada pelo vereador Romeo Vogel, dirigida ao Prefeito Municipal. Nessa o edil 



indicou a realização de limpeza dos valos de escoamento de água, paralelos as vias públicas que 

conduziam ao campo de futebol do Esporte Clube Tricolor e às localidade de Morro do Pedro e 

Morro Bock, e o ensaibramento das referidas vias. Colocada a Indicação em discussão, ninguém 

se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado 

por unanimidade. Em seqüência, procedeu a Secretária da Mesa Diretora a leitura do 

Of.n°003/RPW/2000(ofício número zero zero três barra dois mil), apresentado pela vereadora 

Rosiméri P. Weber, dirigido ao gerente da Companhia Riograndense de Telecomunicações-CRT, 

loja de São Leopoldo. Neste, a edil solicitou a realização de melhorias, bem como ampliação de 

todo sistema telefônico instalado no Município de Presidente Lucena. Colocado em discussão o 

ofício, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento do ofício, foi o 

mesmo aprovado por unanimidade. Dando continuidade, procedeu a Secretária da Mesa 

Diretora, a leitura do Of.n°004/RPW/2000(ofício número zero zero quatro barra dois mil), 

também apresentado pela vereadora Rosiméri P. Weber, dirigido ao gerente da Companhia 

Riograndense de Telecomunicações-CRT, loja de São Leopoldo. Neste, solicitou a instalação de 

telefone público, "orelhão", junto ou próximo ao Posto da Brigada Militar e outro, junto à 

esquina da Rua Itaipú com a Rua Presidente Lucena, nesta Cidade. Colocado em discussão, 

comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que a aproximadamente dois meses, haviam se 

dirigido à gerência da Companhia, no Município de Estância Velha para solicitar a instalação de 

telefone público próximo ao Posto de Saúde neste Município. E, que na época lhes havia sido 

informado que havia interesse em instalar o referido telefone, mas que não era possível pois que 

não havia linha disponível. Disse também, que havia sido comentada a hipótese de deslocar um 

dos telefones públicos existentes no centro, mas que neste caso havia a questão da população 

estar acostumada aos locais onde se encontravam. Passando-se à votação do encaminhamento do 

ofício, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após, procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a 

leitura da Indicação N°003/2000(número zero zero três barra dois mil), igualmente apresentada 

pela vereadora Rosiméri P. Weber, dirigida ao Prefeito Municipal deste Município. Nesta  

indicou a realização de conserto das luminárias estragadas, da rede de iluminação pública, em 

todo Município. Colocada em discussão a Indicação, comentou a Presidente da Mesa Diretora, 

que os referidos consertos estavam sendo realizados. Também a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, expôs que o encarregado da realização dos consertos, havia sofrido acidente, mas que 

a Prefeitura providenciara a confecção de equipamento que oferecia mais segurança ao referido 

eletricista, visando evitar que novos acidentes ocorressem. Colocado em votação o 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, 

procedeu a Secretária da Mesa Diretora, a leitura da Indicação N°004/2000(número zero zero 

quatro barra dois mil), também apresentada pela vereadora Rosiméri P. Weber, dirigida ao 

Prefeito Municipal deste Município. Nesta indicou a realização de melhorias, ensaibramento da 

Rua Armando Seewald no trecho compreendido entre a Estrada Para São José do Hortêncio e a 

Rua Borges de Medeiros, e a limpeza dos valos de escoamento das águas, paralelos à referida 

via. Colocada a Indicação em discussão, comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que 

realmente todas as vias públicas estavam necessitando de melhorias, pois que estava-se numa 

época  em que muitos  funcionários  estavam  de férias  e  a  ocorrência  de  fortes  chuvas,  

haviam  danificado-as. Passando-se à votação do encaminhamento, da Indicação foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Em continuidade, expôs a Presidente da Mesa, que passaria-se à 

DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS. Onde foram entregues à Comissão Geral de Pareceres, os 

projetos de lei: Projeto de Lei N°006/2000(número zero zero seis barra dois mil), que isentava do 

imposto predial e territorial urbano - IPTU - e da contribuição de melhoria imóveis localizados 

ao longo da linha de transmissão no Município e atingidas por faixa de servidão, e dá outras 

providências; Projeto de Lei N°007/2000(número zero zero sete barra dois mil), que isentava da 

contribuição de melhoria imóvel urbano de propriedade de Eugênio Kleemann, e dava outras 

providências. Em seqüência, passou-se ao período do GRANDE EXPEDIENTE. Disse a 

Presidente da Mesa, que a vereadora Maria B. W. Enzweiler havia se inscrito para esse período. 



E considerando o mesmo, concedeu-lhe a palavra. Fazendo uso dessa, disse a vereadora Maria B. 

W. Enzweiler, que somente se inscrevera para fazer comentário sobre o dito pelo vereador 

Adelar H. Schmitt, na reunião anterior, referente o projeto de lei que criava dois cargos de 

servente, quando criticara o mesmo. Disse a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que somente um 

desses cargos fora ocupado, e que por enquanto provavelmente seria isso. Expôs a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, que o vereador Adelar H. Schmitt, havia dito, quando falara que 

somente estavam sendo criados os cargos, que o vereador José Führ também havia dito o mesmo, 

e que um mês após havia ocupado um desses cargos criados. Só que, comentou a vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, a mesma coisa havia acontecido na gestão anterior, no final do mandato, 

guando havia sido criado pelo prefeito o cargo de chefe de gabinete, o qual algumas semanas 

após viera a ocupar, com salário bem diferente desse da servente. E que esse cargo de servente 

certamente era necessário e como o cargo de chefe de gabinete não era mais necessário no 

momento, o Prefeito o extinguira. Concluída a manifestação da vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, disse o vereador João A. Welter, que o ex-prefeito não permanecera no cargo, pois 

que fora homem para deixa-lo. Como mais nada houvesse para ser deliberado, a  Presidente da 

Mesa, agradeceu aos munícipes, jornalista Raul Petry, suplente de vereador Angelino Ferreira 

Neckel, por terem prestigiado a Reunião. Ainda na oportunidade, parabenizou as mulheres pela 

passagem do dia internacional da mulher, que transcorria na presente data. Após declarou 

encerrada a Reunião, convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 15(quinze) de 

março, do corrente ano, no mesmo horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, 

Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pela 

Secretária e Presidente da Mesa Diretora. 
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